□沈 栭

■清 风 歌

父亲的两份 入党申请书

□钱国第

在父亲钱玉宽发黄的个人档案中,有两份《入党申请书》,这两份申请书向党组织递交的时间相隔了17年!透过发黄的信笺,仍可清晰地看到父亲对党的那份"泰山压顶志不移"的忠诚!

父亲的第一份《入党申请书》是 1950 年在 炮火连天的抗美援朝战场上写就的。父亲年轻时 是地主家的长工,大字不识一个。1948 年参 军,1950 年随部队秘密入朝,参加了抗美援朝 战争。在朝鲜战场上,父亲亲眼目睹了身边的共 产党员们在炮火硝烟中的英勇表现,对他们舍生 忘死、冲锋在前的党员精神非常敬佩!于是由班 长代笔,父亲向党组织递交了第一份《入党申请 书》。

父亲所在的"工兵16团"很快就在战壕中 为父亲等几名志愿军战士举行了"火线入党"仪 式,并告诉父亲:他们目前只是"预备党员", 预备期为半年。即到1950年10月1日才能正 式转为中国共产党员。其后,父亲随部队南下。 在战斗中,父亲以为半年后自己"自动转正 了, 便没有再向党组织申请转正事宜, 当然他直 到退伍回乡也未办理任何党员转正手续。1969 年父亲获知自己还不是正式党员, 当时身为"生 产队长"的他急得满嘴是泡,连忙找到当时的大 队书记, 求他代笔, 向地方党组织递交了第二份 《入党申请书》——《转为正式党员申请书》。父 亲在这份申请书中, 讲明了自己未履行党组织关 系的原因,深刻检讨了自己的错误,同时也表明 了自己的决心: 坚决跟党走, 把自己的余生全部 献给敬爱的党!地方党组织经过调查,情况属 实。又鉴于父亲平时工作积极认真、有大局意识 的表现, 很快就正式批复了父亲的党员转正申

父亲成为正式党员那年,已经50岁了。

此后,父亲在"生产队长""民兵连长"的位置上工作了十余年,带领群众修大坝、排洪水、垦荒田、建猪场、大练兵……勤勤恳恳,任劳任怨,一丝不苟,赢得了干部群众的一致好评。期间,父亲两次因公负伤,四次累倒住院,做出了一名共产党员应有的贡献。

两份发黄的《入党申请书》,是父亲襟怀坦 诚、热诚为公、一心向党、为民驱驰的缩影!

■灯下漫笔

在我■集的诸多民谣中,有一首是出自晚清的,其云:"知县是铁扫帚,太守是大畚斗,布政是贼布袋,都好将去京里抖"。说的是晚清官场腐败状况:知县为官一任,把地皮扫得干干净净,太守拿着畚斗盛满后,直往布政的大布袋里装,这些搜刮来的财物"将去京里抖"——孝敬京官的。

其实,"贼布袋"这一合喻,在晚清 很是流河。就说初县、相合肥开下瘦。 我说初任知"宴和台肥天弟。也 之称的李鸿章之兄,其贪心万两银甲, 之称的李鸿章之居,其贪心万两银甲, 一大礼,本该查究这个下属,旋即下, 竟替他作了,旋即"考评":廉、正、勤、 能。当年,清廷官场私下里称谓李勤、能 。 是"贼布袋"。你想,"廉、正、勤、能" 四个字共值 20 万两银子,每个字 两,这般"布袋"还不"贼"么?

有学者研究古代行政学,得出一个结论:晚清的腐败已到了极致,比宋末明末有过之而无不及。官场由大大小小无数个"贼布袋"把持着,贪赃枉法已是公开化的事儿,只不过是用上了一些颇带"人情呀""道德化"的词语。如清代的徐文看。"人性百科全书")里,提及各种人贪的"人性百科全书")里,提及各种人贪

一个绝妙的比喻

污时,就有"茶果""酬劳""折乾" 谢"等;《官场现形记》则称之为"孝敬" "文仪""喜敬"等;《两淮盐法志》里提 到官吏向盐商索贿时,别称"提携" "别敬"等。明明是搜刮民脂民膏的 "贼布袋",一旦贴上"人情味""道德化" 的标签。似乎犯罪的事情也变得无所谓了。 我甚至认为:中国古代官场之所以对贪污贿 赂变得漫不经心,"贼布袋"们不以为耻, 与那些"人情味""道德化"的语言标签有 着密切关联。某件事的是与非、罪与非罪, 在叙述它的语言上就应当准确、清晰, 但中 国古代士大夫官僚为了维系少数权贵的利 益,将那些"贼布袋"的行为合理化,似乎 下级"进贡"、上级"笑纳"是天经地义。于是 乎, 古代官场对贪污受贿没了道德防线。 "贼布袋"遍布官场,贪污受贿变成了稀松 平常, 孰清廉孰自列"另类", 这乃是"贪 墨公行"的时代原因。

鉴于这一时代原因,某位清官欲洁身自好谈何容易! 面对巨额贿赂,稍一放松警戒,便不自觉地堕落成为"贼布袋"。兹不妨列举唐代笔记小说《幽闲鼓吹》里的一则轶闻——

掌管朝廷财政收支的户部度支使张延 赏,上任后对度支司一桩冤案耿耿于怀,信 誓旦旦地表示:"此狱已久,旬日须了" 当天,公案上有张帖子曰:"钱三万贯,乞 不问此狱。"张延赏很是生气,决心加快办 案进度;隔天,公案上又见帖子,曰:"钱 五万贯。"张震怒,下令两天之内了结此案; 第三天,公案上仍有帖子,曰:"钱十万 贯。"这回,张延赏先是悚然,继而惑然, 最后欣然,并将案件束之高阁。身边人问其 故,他坦承: "钱至十万贯,通神矣,无不可回之事。吾恐及祸,不得不受也。" 面对 十万贯巨款, 张延赏的自律意识就此释然瓦 解了,终究与"贼布袋"为伍。说是钱"通 神",那纯属托词,"恐及祸"倒是一句大实 话。倘若张延赏"钱至十万贯"仍不改初衷,执 意要秉公查办此案,其结局只能是:或被换 岗,或被排挤,或被诬告,加"祸"于身。这 类悲剧在我国古代官场并不鲜见。

历史是现实的投影。"贼布袋"赖以生存的社会制度早已灰飞烟灭了。但是,潜滋暗长腐败的土壤依旧存在,干部队伍中仍时有"贼布袋"的魍魎身影。现今与历朝历代不同的是:一、先进的社会制度决不允许"贼布袋"现象;二、"贼布袋"只能在阴暗角落里生存;三、"贼布袋"声名狼藉,最终逃不脱被法办的可耻下场。论述的道理也许不必赘言罢。

■法官手记

从一而终 善法如珏

□俞小琦

初见时,她身着米黄色衣裙,腰间一条黑色腰带,精巧细致;悉心打理过的短发,别于耳后,显出一种别样风采;淡扫蛾眉眼含春,轻点朱唇威不露,给人一种澄澈淡雅的感觉,明亮且知性。

在我眼里,单珏老师恰恰是一中院众多"追求卓越""大气 谦和"的资深法官里典型一员,是我热爱一中院的感悟原点。

从一而终的坚守

刚做书记员时,我有些不太适应,觉得"从庭间到案卷,生活只剩那么一点"。单老师便安慰我: "在成为法官之前,我也是做了十四年的书记员,那时候不仅庭审笔录是手写的,判决书也都是手抄和油印的。"这不经意的一番话,让我开始思索坚守的意义。

从 1984 年 9 月至今日, 单老师在上海法院的职业生涯已经度过近四十春秋。无论从任何意义上思考,这份坚守都是无比光荣的人生历程。"虽历经风风雨雨,也有过许多工作的困顿和挫败,但我都坚守了这份职业,回头想想,有一份工作值得你认真辛苦付出,便是一笔巨大财富。"

"我热爱这份职业,我所有进步都在一中院,一中院成就了我的法官人生,而我也恰恰见证了一中院的不同时期。"积近四十余载职业沉淀,取精用弘,单老师对于审判早已驾轻就熟。法庭里的她眼神如炬,干练利索,每一份文书都无不让当事人感受到公平与正义。不论是被任命为二级高级法官还是当选一中院首届"十佳审判长",亦或办公室里堆放的锦旗,无不体现着她的

过去我也常犯文艺小青年的通病,有伤感而无悲心,有规则而无敬畏,有欲望而无坚守。但单老师的坚守与专业让我明白,如果前者是尘,后者才是土,不向土壤里扎根,就无法枝繁叶茂。

明亮而温情的美

如果说法庭里的单老师是干练凌厉的,那生活里的她便属于那种仿佛应该填入江南小令里的女性,明亮而温情,恰恰印证了女性不仅可以是充满战斗力量的,同样也可以是温柔而善于抚慰

"对年轻人,单老师总是像对自己孩子一样,给予我们生活中真诚的问候指点,让我们能从她的经历上实在地感受到希望。 最真挚的抚慰总是生活中实实在在的关心。"合议庭里的其他年轻人也和我有着同样的感受。

日常里,不论得体的衣着、明媚的笑容还是端庄的气质,单老师总会给人不紧不慢,不争不抢的宁静感,像是她放在案前的多头牡丹。

她常觉得要活的真实,做好自己,静待幸福的来临。

当有人在你的生活中熠熠闪光,生活便也会有了方向。希望自己能够扎根一中院,像单老师一般,找一件事,做一辈子,愿 他年得见,眼前温润如珏,身后繁花似锦。



■世象纵论

快递还是不是快递?

. 能柜里, 老娘不会取, 儿子正好在单

自取,跟遊交,可不是一回事。 而且现今的自取,人家还给你个相反 了,超时要加收费用。我倒有个相反 的思路,自从有了这个"柜",设 上门服务,自从是快递公劳动力了。 费。为哈?它大大节省动力了。快 费。开始坐办公室方,在那里玩玩玩 大室了,成百上千户全搞定,快递员少条爬 人。 大家降价吗?

但你看人家,服务降格了,却不降价,反而变着法地加收费了!用户这边呢,麻烦就多了。一个邮件到了,那就是首长命令,你"执行力"差,误了时,不给你处分可得罚你结。咱们可以设想,某户人家儿子上班,留个老娘在家,来了邮件存在智

能柜里,老娘不会取,儿子正好在单位加班回不来,那结果就是——"罚款"。这是提供服务还是变相"奴谷"。

我看,用户的"精神损失费"倒是该补偿。哈精神损失?您想,哪个工薪层不是日理万机,然而必须每天查看那个柜的微信通知,一个马虎没看到,就得倒贴钱,外加广告骚扰,这不是"精神损失"?

今年春节前有这样的电视报道, 说是铁路部门特设了快递人员返乡专 列,这体现了对快递行业的社会关 怀。一位上了车的女快递员接受采访 说,她送快递要爬六七层楼如何如何 (其实现在的楼大半有电梯)。照我说, 自从改为自取,就不必优待快递人员 了,倒是该给亿万客户设立专车了,因 为他们成了跑腿一族。

□李暠阳

快递成了自取,我倒想起若干年前邮局送邮件的做法。凡挂号信或到性克或型门送达用户,或被写门送达用户,黑板写上或。传达室在进门处的小黑板写写家和,员工或住户看到通知就取回家那还不知把业务"让资"给传统的邮务等"让资"给传统的邮》等还不就是靠一个"递"的股小人家邮局、大家邮局、电做。

戳穿了说,快递公司一步步地降低服务标准,还要向用户揩油,本质上就是两个字——"自私"。它只想减少用工多赚钱,而把顾客便利抛到九霄

恕我戏言,"快递公司"干脆更名为"慢送公司"罢。"递"的环节取消,只送达小区,故只能称"送";用户跑腿到柜自取,速度肯定比"手递手"要慢,故称"慢送"。

更名也罢,不更名也罢,照这么下去,"快递"两个字失去了应有的意义,这个行业新品种岂不是要"寿终正寝"?